

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД КРАСНОДАР
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД КРАСНОДАР
«ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ ЦЕНТР»

«900 ГЕРОИЧЕСКИХ ДНЕЙ»

(сценарий проведения урока памяти)

Автор-составитель:
Борисенко Людмила Николаевна,
педагог-организатор

2023-2024 учебный год

Сценарий урока памяти «900 героических дней»

Цель: воспитание патриотизма, чувства гордости за свою страну, за свой народ.

Задачи:

- расширить представления детей о жизни в блокадном Ленинграде в годы Великой Отечественной войны;
- пробудить в детях чувство сострадания и гордости за стойкость своего народа в период блокады Ленинграда;
- воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, к защитникам Родины.

Оборудование: мультимедийное оборудование, презентация «900 героических дней», видеофильм «Испытание», фонограммы: «Вставай страна огромная», Ленинградская симфония Д. Шостаковича.

Ход мероприятия

Звучит отрывок из героической Ленинградской симфонии Д. Шостаковича

Ведущий 1: Здравствуйте ребята! Сегодня наша с вами встреча посвящена 80-летию со дня полного снятия блокады Ленинграда.

Презентация «900 героических дней»

Ведущий 2: 27 января – особая дата нашей страны. В этот день, в 1944 году была снята блокада Ленинграда, которая продолжалась 900 долгих дней и ночей. Оборона города на Неве стала символом беспримерного мужества и силы духа советского народа.

Ведущий 1: Согласно указу Президента России о днях воинской славы, День снятия блокады Ленинграда отмечается 27 января. Именно в этот день советские войска окончательно отбили город у фашистских захватчиков. Одна из самых печальных страниц в истории СССР и второй мировой войны началась с гитлеровского плана вести наступление на Страну Советов по северо-западному направлению.

Ведущий 1:

Что может быть страшнее, чем война!

Лишь слезы да страдания несет она.

И счастье разбивает у людей,
Любимых разлучает и друзей.

Звучит фонограмма песни «Вставай страна огромная»

Ведущий 2: 22 июня 1941 г. гитлеровская Германия нарушила договор о ненападении и вероломно вторглась в пределы нашей страны. Так началась Великая Отечественная Война. Это самая жестокая и кровопролитная война, в которую были втянуты десятки государств, миллионы людей.

Ведущий 1: Гитлер считал, что Москва – это сердце Советского Союза, а Ленинград её душа. Не получается уничтожить сердце, уничтожим её душу. Как человек не может жить без души, так и страна потеряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда. Поэтому один из основных ударов они направили на Ленинград с целью стереть его с лица земли.

Ведущий 2: В результате – боевые действия, развернувшиеся у границ города, полностью блокировали важнейшие дорожные артерии. Город находился в плотном кольце захватчиков, и создалась угроза гуманитарной катастрофы. В кольце блокады Ленинграда оказалось 2 млн. 887 тыс. человек.

Видеофильм «Испытание»

Ведущий 2: В условиях изоляции город продержался 872 дня. Осень-зима 1941-1942 гг. – самое страшное время блокады. Ранняя зима принесла с собой холод, отопления, горячей воды не было, и ленинградцы стали жечь мебель, книги, разбирали на дрова деревянные постройки. От дистрофии и холода люди умирали тысячами. Но ленинградцы продолжали трудиться – работали административные учреждения, типографии, поликлиники, детские сады, театры, публичная библиотека, продолжали работу ученые. На заводах работали 13-14-летние подростки, заменившие ушедших на фронт отцов.

Ведущий 1: С первых дней блокады были введены продовольственные карточки. В Ленинграде был введён норматив по отпуску продуктов питания. Рабочим выдавалось 250 грамм хлеба в сутки. Служащим, иждивенцам и детям до 12 лет — по 125 граммов.

Ведущий 2: Посмотрите на этот кусочек хлеба! Он весит 125 грамм... (кусочек черного хлеба весом 125 г). Трудно представить, что это все что можно было съесть за сутки. Но как ценен этот небольшой кусочек ...

Ведущий 1: Фашисты окружили город по суше, но Ладожское озеро оставалось советским. Ставка Верховного главнокомандования предпринимала усилия, чтобы облегчить жизнь людей в блокадном Ленинграде. По воде и льду Ладожского озера проложили ленинградцы дорогу, соединившую город с Большой землей, не занятой врагом. Эта дорога названа **ДОРОГОЙ ЖИЗНИ**. 22 ноября 1941 года по еще неокрепшему льду пошли первые грузовики с мукой.

Видеокадры «Блокадный Ленинград»

Ведущий 2: Смерть входила во все дома. Страшнее всего было детям. Даже в жутких условиях дети учились. Это был подвиг. Опасен и тяжел путь в школу. На улицах часто рвались снаряды. В помещениях стоял такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в пальто, шапках, рукавицах. Руки коченели, а мел выскальзывал из пальцев. Ученики шатались от голода. У всех была общая болезнь – дистрофия. Ученики умирали не только дома, на улице, по дороге в школу, но и прямо в классе.

Ведущий 1:

Девочка руки протянула, уснула.

А оказалось – умерла...

Никто не проронил ни слова,

Лишь хрипло, сквозь метельный стон,

Учитель выдавил, что снова

Уроки после похорон...

Ведущий 2: Имя Тани Савичевой знает весь мир. Она жила в Ленинграде, в большой дружной семье. Школьнице Тане Савичевой было 11 лет. В дни блокады она вела дневник. В этом дневнике всего 9 страниц и на шести из них – даты смерти близких людей:

«Женя умерла 28 декабря в 12 ч. 30 мин утра 1941 г.

Бабушка умерла 25 января в 3 ч. дня 1942 г.

Лёка умер 17 марта в 5 ч. утра 1942 г.

Дядя Вася умер 13 апреля в 2 ч. ночи 1942 г.

Дядя Лёша 10 мая в 4 ч. дня 1942 г.

Мама 13 мая в 7.30 ч. утра 1942 г.

Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня».

Ведущий 2: Умирающую девочку удалось вывезти из блокадного Ленинграда. Но спасти её было уже невозможно. Она умерла 1 июля 1944 года. Дневник Тани Савичевой фигурировал на Нюрнбергском процессе, как один из обвинительных документов против нацистских преступников.

Ведущий 1: День снятия блокады Ленинграда наступил 27 января 1944 года, когда удалось полностью сломить сопротивление фашистов и сломать кольцо. Немцы ушли в глухую и мощную оборону, когда Советская армия бросила всю мощь своих войск. Нужно было как следует расчистить фланги и разгромить фашистские войска. Наконец, блокаде, в железном кольце которой долгих 900 дней и ночей задыхался Ленинград, был положен конец. Тот день стал одним из самых счастливых в жизни сотен тысяч ленинградцев, одним из самых счастливых и одновременно одним из самых скорбных, потому что каждый доживший до этого праздничного дня за время блокады потерял или родственников, или друзей.

Ведущий 2: Более 600 тысяч человек умерло страшной голодной смертью в окруженном немецкими войсками городе, несколько сотен тысяч – в оккупированной нацистами области. Эта чудовищная трагедия никогда не должна стираться из памяти. Родина высоко оценила заслуги города-героя. Более 930 тыс. человек удостоились медали «За оборону Ленинграда». Мы с вами должны помнить и знать подробности о случившемся, чтобы подобное не повторилось никогда.

Блиц-опрос (рефлексия)

1. Когда началась блокада Ленинграда? *(8 сентября 1941 году)*
2. Сколько дней и ночей она длилась? *(900 дней и ночей)*
3. Как называли Ладожское озеро? *(Дорога жизни)*
4. Что ели люди Ленинграда во время блокады? *(маленький кусочек хлеба)*
5. Что такое военная блокада?